

张华：

重症病房里的“临时妈妈”

■ 本报记者 孙婧

候选医护

张华
海南省第三人民医院
(海南省农垦三亚医院)
儿科负责人

推荐人(单位)：
海南省第三人民医院
(海南省农垦三亚医院)

投票编号：3034

张华耐心呵护患儿。 通讯员 陈洁 摄

8月3日早上9时许，在海南省第三人民医院(海南省农垦三亚医院)儿科，一个身穿白大褂、头发挽在脑后的利落女医生，穿过一条两边贴满卡通形象的走廊，走进PICU(儿科重症监护病房)。

她就是海南省第三人民医院儿科负责人张华，医院PICU的组建者。在她和团队的努力下，该院PICU从今年2月成立至今，半年来收治的琼南地区危重症患儿人数，较去年同期增长了20%，危重病患儿的救治率也明显提高。

经过一番消毒措施后，张华来到5岁患儿小玉的病床前。小玉患

上系统性红斑狼疮后，导致多脏器衰竭症。张华检查了小玉的各项体征数据后，又帮她调整了脑后的“枕头”。这个“枕头”用医用橡胶手套灌水扎紧后制成。一个用手套吹气做成的简易“气球支架”，垫在小玉的肩窝处。这样一来，沉重的呼吸管就不会压到孩子身上。

PICU的值班台上，放着公仔贴纸，笔记本电脑里也存着几部动画片。PICU里，温馨童趣的细节随处可见。这是张华和同事们摸索出来安抚患儿的好办法。

“由于PICU不让家属入内陪床照顾，我们就成了孩子的‘临时父母’，每天给他们洗头、擦澡、剪指甲、按摩、喂奶，还要逗他们开心。”PICU一名医生表示，“张主任经常跟我们说，要把患儿当自己的孩子一样照顾。”

一次，PICU来了一名5岁的病毒性脑膜炎患儿。孩子父亲向张华表示，“家里很穷，这次只借到2000元来看病，花完了就只能让孩子提前出院了。”

“救命要紧！提前抱走孩子就活不成了。”张华果断说道。在她的坚持下，这名小患者在PICU住了4天，医药费超过1万元。多出来的费用，最后在张华的多方协调下给

予解决。在PICU治疗期间，张华还让医护人员给孩子买了奶粉、尿布和新衣服。1周后，小患者穿着新衣服，牵着父母的手健康出院了。

“孩子生病，医生其实比家长更着急。因为孩子的性命就在医生手上。”张华坦言。

虽然科室医生平时的工作非常忙，张华还是积极争取送医生外出学习，提高业务水平。在夜课时间，她还带着医生们在办公室进行急救培训，开展病例讨论。张华表示，“这样的培训和讨论是值得的，集中学习能让大家迅速成长起来。”

除了对医生业务能力的高要求，张华对患者的服务态度要求也很高，是出了名的“抠细节”。

“张主任常常强调，医护人员在与患者和家属沟通时，必须给予家属充分尊重。”张华的同事、儿科主治医师王兰英表示，张华坐诊、查房时，给一个患儿检查后，都要洗干净手后才看下一个患儿。

严师出高徒。张华带出来的儿科医生业务扎实，12名医生中已有9人是主治医生。同时，儿科还多次被评为医院先进科室，儿科医护人员被评为今年医院的“十佳优秀青年及微笑天使”。

2016年度海南

寻找百姓
身边好医护

活动背景

2014年、2015年，在海南省卫生计生委的大力支持下，海南日报报业集团连续举办了两届海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。两年来，通过社会推荐、个人自荐和记者采访获得的线索等多种方式，海南日报记者深入全省各市县实地采访，通过海南日报健康周刊、南海网平台和海南日报报业集团新媒体平台，共报道了我省近120名各级医疗机构的好医护人员事迹。

2016年，海南日报报业集团将与海南省卫生计生委继续推出2016年度海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动将运用海南日报报业集团全媒体资源，即海南日报、南海网、海南都市报、南海网、海南日报官方微信、海南日报客户端等媒体平台对活动候选人进行全方位报道。

活动报道时间：

2016年5月12日至10月下旬

活动投票时间：

2016年11月(11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果)

推荐标准：

在我省卫生计生系统工作的医护人员，具有高尚的职业道德和职业风范，热爱医疗卫生工作，爱岗敬业，有强烈的事业心和责任感；具有执业(助理)医师、乡村医师资格、执业护士资格；坚持以病人为中心，真诚为患者提供优质服务，深受同事、病人及家属的肯定和赞扬，无私奉献，事迹感人；廉洁行医，拒收红包，无商业贿赂及其他违法违纪行为，无重大差错事故。

推荐方式

- 由省内医疗机构、各市县卫生局推荐。
- 社会推荐(可以任选其中一种方式)。

- 拨打海南日报记者马珂的手机(18976640822)推荐；
- 关注“海南日报健康周刊”微信公众号留言推荐；
- 发电子邮件：hnrbjkz@qq.com推荐。
- 推荐时需提供被推荐人的真实姓名和所在单位，并配以简短事迹。

评选方式

具体评选方式将择日刊登。



海南日报客户端
“好医护”专题



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hnrbjkz@qq.com

候选医护

胡取章
保亭黎族苗族自治县
八村卫生院医生

推荐人(单位)：
八村卫生院

投票编号：3035

胡取章从事疫苗接种工作已经14年。易建阳 摄

■ 本报记者 易建阳
特约记者 黄青文

行医21年，从事疫苗接种工作14年，保亭黎族苗族自治县八村卫生院医生胡取章长期坚守黎苗山区，为山区农村儿童疫苗接种付出了大量心血。海南省疾病预防控制中心授予胡取章“2014—2015年度海南省最美接种医生”荣誉称号。今年4月，胡取章作为海南省疾控系统唯一一名医生候选人，参与了“全国最美接种医生”评选。

从2001年起，胡取章开始肩负八村卫生室的医疗预防保健工作，主要负责辖区内疾病的宣传、预防和控制，计划免疫新生儿建册、建证以及适龄儿童的疫苗接种工作。八村卫生室辖区有2600多人，每年大约有20多名新生儿需要建册，200多名适龄儿童需要进行疫苗接种。

为了方便偏远山区农村儿童接种疫苗，胡取章每个月都要骑摩托车到村里，进行计划免疫预防宣传和发放疫苗接种通知单。什东村和水贤村是八村卫生院辖区中最偏僻的两个村庄，距离卫生院约10公里。胡取章每个月都要到这两个村庄，完成注射疫苗通知单发放和儿童疫苗接种工作。

什东村和水贤村只有一条崎岖的山路与外界相连，途中有一座已被洪水冲断的桥梁。这段山路盘旋而上，山壁光滑，路边杂乱地堆着土块、乱石，路外侧就是悬崖峭壁。倘若天气晴好，摩托车可勉强通行，若碰上阴雨天，道路泥泞不堪，摩托车无法骑行，只能凭借双脚跋涉。八村地处山区，雨季时间长，为了不耽误村庄适龄儿童接种的工作，胡取章经常需要冒雨徒步前往。

这条崎岖山路，胡取章走了十多年。在这条路上，他已记不清曾经摔过多少个跟头。在多年早出晚归的行医生涯中，淳朴的乡亲常常热情地留他吃饭，“小心路滑，路上注意安全”。

候选医护

洪良春
解放军第187医院
神经外科主治医师

推荐人(单位)：
解放军第187医院

投票编号：3036

挽袖献血为患者



作为一名外科医生，洪良春经常为患者输血。图片医院提供

跋山涉水，守护村民健康



高血压脑出血在临床中是比较常见的急危重症，而高血压是脑出血最常见的原因之一。目前，我国脑出血发病率不断增加，致死率也不断增加，传统治疗方法是骨瓣开颅术，但创伤大容易引发并发症。洪良春一直在思考这个问题：怎样才能用更好的方法减少患者痛苦。

一次外出学习时，洪良春了解到在神经内镜辅助下开展高血压脑出血微创手术的方法。这种方法可以减轻患者痛苦，出血少，减少并发症几率，患者治疗费用也会因住院时间缩短而减少。这种技术需要医生花费很多耐心和细心才能开展，当时在海口市内几乎没有临床应用的先例，洪良春决定认真钻研这门技术。经过一段时间的苦学后，洪良春终于娴熟地掌握这项技术，目前已经完成手术20余例。